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 بنام خدا

 دانشگاه علوم پزشکی کرمانشاه

 داروسازی  دانشکده

 ( 1404-1405)نیمسال اول  ترمی طرح درس 

 ی رانیا   1402  یورود   یداروساز   انیدانشجو  مخاطبان:                                     عملی  1  فارماکوگنوزیعنوان درس: 

مجرب    یدکتر مهدواحد،    25/0کتر مهدیه افتخاری  دواحد،    5/0دکتر مسعود مدرسی  ) واحد عملی  1 واحد:و نوع  تعداد

 ( واحد  25/0

 12-14ها ساعت  شنبه ساعت پاسخگویی به سوالات فراگیر:

 (1404-1405اول    مسالی)ن  16-18  و  14-16ساعت    هاشنبهسهو    16-18و    14-16ساعت    هاشنبه: زمان ارائه درس

)  : ینمدرس مدرسی  مسعود  درس(،    -جلسه  6دکتر  )کتر  دمسئول  افتخاری  )دجلسه(،    3مهدیه  مجرب  مهدی    3کتر 

 جلسه( 

 نظری   1  فارماکوگنوزی :نیازیا هم  نیازدرس پیش

 هدف کلی درس :
 استخراج ترکیبات طبیعی از گیاهانزمینه  کسب مهارت در    -1

 شناسایی ترکیبات طبیعی در گیاهانزمینه  کسب مهارت در    -2

 تعیین مقدار ترکیبات طبیعی در گیاهان زمینه  کسب مهارت در    -3

 گیاهیکسب مهارت در زمینه کنترل کیفی و کمی مواد    -4

 های تحقیقاتی در حوزه گیاهان دارویی کسب مهارت در جهت انجام پروژه  -5

 کسب مهارت در جهت فعالیت در کارخانجات تولیدکننده داروهای گیاهی  -6

 

 هداف کلی جلسات : )جهت هر جلسه یک هدف(ا
 رطوبت   ایآب    یمحتوا   یر یاندازه گکسب مهارت در زمینه    -1

 (TLCنازک )  هیلا  یبر رو  یکروماتوگرافکسب مهارت در زمینه    -2

 مقدار خاکستر   نییتعکسب مهارت در زمینه    -3

 کسب مهارت در زمینه استخراج اسید سیتریک از آبلیمو   -4

 کسب مهارت در زمینه استخراج و تعیین مقدار نشاسته  -5

 ن یمقدار پکت  نییاستخراج و تعکسب مهارت در زمینه    -6

 ها آنالیز کیفی مانکسب مهارت در زمینه    -7

 ها زمینه آنالیز کمی مانکسب مهارت در    -8

 تورم   سی اند  یر یاندازه گکسب مهارت در زمینه    -9

 با استخراج حلال به حلال   اوژنول از اسانس میخک  جداسازی  کسب مهارت در زمینه  -10

 ها آلکالوئیدآنالیز کیفی  کسب مهارت در زمینه    -11

 آلکالوئیدها آنالیز کمی  کسب مهارت در زمینه    -12

 

 اهداف ویژه به تفکیک اهداف کلی هر جلسه: 

 جلسه اول   -1
 گیری محتوای آب یا رطوبت کسب مهارت در زمینه اندازه هدف کلی:  •

 دانشجو در پایان جلسه قادر خواهد بود:  اهداف ویژه:  •

 مواد گیاهی را شرح دهد.   یا رطوبت  گیری محتوای آباهمیت اندازه  -1-1

 مواد گیاهی را توضیح بدهد.  یا رطوبت  گیری محتوای آبهای مختلف اندازهروش  -1-2

را بر روی یک گیاه دارویی انجام داده و نتایج را گزارش   یا رطوبت گیری محتوای آبهای مختلف اندازهدو روش از روش -1-3
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 نماید. 

گیری را در مورد ماده گیاهی آزمایش شده، مورد مقایسه  بدست آمده از دو روش اندازه  یا رطوبت  میزان محتوای آب  -1-4

 قرار داده و نتیجه را بیان نماید. 

اندازه  یا رطوبت   میزان محتوای آب  -1-5 مقایسه ماده گیاهی  منابع علمی،  استاندارد ذکر شده در  مقادیر  با  را  گیری شده 

 نموده و نتیجه را گزارش کند. 

 

 جلسه دوم  -2
 (TLCنازک )  هیلا  یبر رو   یکروماتوگرافکسب مهارت در زمینه   هدف کلی:  •

 دانشجو در پایان جلسه قادر خواهد بود:  اهداف ویژه:  •

 را توضیح بدهد.  نازک  هیلا  یبر رو   یکروماتوگرافدهنده یک سیستم  اجزاء تشکیل  -2-1

 انواع فازهای ثابت را بیان نماید.  -2-2

 به نکات مهم درخصوص انتخاب سیستم حلال مناسب اشاره نماید.   -2-3

 را ذکر نماید.   نازک  هیلا  یبر رو   یکروماتوگراف  یکاربردها  -2-4

 را توضیح بدهد.   TLCها بر روی پلیت  های مختلف ردیابی لکهتکنیک  -2-5

 را انجام دهد.   TLCگذاری بر روی پلیت  روش صحیح نمونه  -2-6

 انجام دهد.  TLCآنالیز یک عصاره گیاهی را بر روی پلیت    -2-7

پلیت    -8-2 بر روی  مقادیر    TLCمواد جداسازی شده  و  ردیابی کند  بطور عملی  را  لکه  fRرا  نتایج  و  نموده  را محاسبه  ها 

 گزارش نماید. 

 

 جلسه سوم   -3

 کسب مهارت در زمینه تعیین مقدار خاکستر  هدف کلی:  •

 دانشجو در پایان جلسه قادر خواهد بود:  اهداف ویژه:  •

 اهمیت تعیین مقدار خاکستر مواد گیاهی را شرح دهد.   -3-1

 تعیین مقدار خاکستر تام، خاکستر نامحلول در اسید و محلول در آب یک ماده گیاهی را توضیح بدهد.  روش  -3-2

تعیین مقدار خاکستر تام، خاکستر نامحلول در اسید و محلول در آب را در مورد یک ماده گیاهی اجرا نموده و    روش  -3-3

 نتایج حاصل را گزارش نماید. 

گیری شده را با مقادیر استاندارد ذکر  مقدار خاکستر تام، خاکستر نامحلول در اسید و محلول در آب ماده گیاهی اندازه  -3-4

 شده در منابع علمی، مقایسه نموده و نتیجه را گزارش کند.

 

 جلسه چهارم  -4

 کسب مهارت در زمینه استخراج اسید سیتریک از آبلیمو  هدف کلی:  •

 دانشجو در پایان جلسه قادر خواهد بود:  اهداف ویژه:  •

 پیرامون ساختار و اهمیت اسیدهای آلی بویژه اسید سیتریک در گیاهان توضیح بدهد.  -4-1

 حلالیت و خصوصیات فیزیکوشیمیایی اسیدهای آلی بویژه اسید سیتریک را شرح بدهد.   -4-2

 های مختلف تهیه اسید سیتریک را توضیح بدهد.روش  -4-3

 به اهمیت و کاربرد اسید سیتریک در صنایع مختلف اشاره نماید.   -4-4

 روش استخراج آزمایشگاهی اسید سیتریک از آبلیمو را به دقت اجرا نماید.   -4-5

 میزان درصد اسید سیتریک استخراج شده از آبلیمو را محاسبه نموده و گزارش نماید.   -4-6

 

 جلسه پنجم   -5

 مقدار نشاسته   نییاستخراج و تع  نهیکسب مهارت در زم هدف کلی:  •
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 دانشجو در پایان جلسه قادر خواهد بود:  اهداف ویژه:  •

 انجام دهد.   یاهیاستخراج نشاسته را از نمونه گ  -5-1

 . دیمقدار نما  نییتع  یاه ینشاسته را در نمونه گ  مقدار  -5-2

 . دینما  سهیمختلف را مقا  اهانینشاسته گ  یبازده کم  -5-3

 . ددهقرار    سهیمورد مقارا  مختلف    اهانینشاسته گ  یفیک  یهایژگیو  -5-4

 

 ششم جلسه    -6

 ن یمقدار پکت  نییاستخراج و تعکسب مهارت در زمینه   هدف کلی:  •

 دانشجو در پایان جلسه قادر خواهد بود:  اهداف ویژه:  •

 استخراج کند.  یاهیرا از نمونه گ  نیپکت  -6-1

 . دیمقدار نما  نییتع  یاهیرا در نمونه گ  نیپکت  مقدار  -6-2

 . دنمای  اجرا  یرا به درست ( Reflux)  روش رفلاکس  -6-3

 حاصل از پوست مرکبات را شرح دهد.  نیپکت  ییایمیکوشیزیف  اتیخصوص  -6-4

 

 م هفتجلسه    -7

 ها کسب مهارت در زمینه آنالیز کیفی مان هدف کلی:  •

 دانشجو در پایان جلسه قادر خواهد بود:  اهداف ویژه:  •

 ها را شرح بدهد. ساختار، حلالیت و خصوصیات فیزیکوشیمیایی مان  -7-1

 ها توسط گیاهان و اهمیت آنها در طب سنتی اشاره نماید. های مختلف تولید مان به روش  -7-2

 ها را بیان کند. های مختلف بررسی کیفی مانروش  -7-3

 ها اجرا نماید. روش کروماتوگرافی روی لایه نازک را جهت بررسی کیفی مان  -7-4

 ها را در مقابل ترکیبات استاندارد گزارش نماید. نتایج حاصل از آنالیز کیفی مان  -7-5
 

 متشهجلسه    -8

 ها کسب مهارت در زمینه آنالیز کمی مان هدف کلی:  •

 دانشجو در پایان جلسه قادر خواهد بود:  اهداف ویژه:  •

 ها توضیحاتی بدهد. درخصوص حلالیت و خصوصیات فیزیکوشیمیایی مان  -8-1

 ها اشاره نماید. گیری محتوای قندی مانها یا واکنشگرهای لازم جهت اندازهبه معرف  -8-2

 محتوای قندی موجود در یک مان طبیعی را استخراج نماید.   -8-3

 اجرا نماید.  را  هاگیری محتوای قندی مانسنجی جهت اندازهروش رنگ  -8-4

 محتوای قندی مان طبیعی را محاسبه نموده و نتایج را با اطلاعات موجود در منابع علمی مقایسه نماید.   -8-5

 

 جلسه نهم  -9

 تورم   سیاند  یریاندازه گکسب مهارت در زمینه   هدف کلی:  •

 دانشجو در پایان جلسه قادر خواهد بود:  اهداف ویژه:  •

 .دینما  حیتشر  یاه یآن را در مواد گ  یرگیاندازه  تینموده و اهم  فیتورم را تعر  سیاند  -9-1

 دهد.  حیتورم را توض  سیاند  یرگیروش اندازه  -9-2

 . دیرا گزارش نما  جیانجام داده و نتا  ییدارو  اهیچند گ  یتورم را بر رو   سیاند  یرگیروش اندازه  -9-3

 . دیرا گزارش نما  جهیقرار داده و نت  سهیمورد مقا  گریکدیتورم با    سیاند  زانیرا از لحاظ م  شیمورد آزما  اهانیگ  -9-4
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 مهدجلسه    -10

 کسب مهارت در زمینه جداسازی اوژنول از اسانس میخک با استخراج حلال به حلال  هدف کلی:  •

 دانشجو در پایان جلسه قادر خواهد بود:  اهداف ویژه:  •

 اساس روش استخراج حلال به حلال در جداسازی ترکیبات را بیان نماید.  -10-1

 به وبژگی ترکیباتی که به روش استخراج حلال به حلال قابل جداسازی هستند اشاره نماید.   -10-2

 روش جداسازی اسانس غنچه گل میخک را توضیح داده و ترکیبات شاخص موجود در این اسانس را نام ببرد.  -10-3

 به واکنشگرهای لازم جهت جداسازی اوژنول از اسانس میخک با استخراج حلال به حلال اشاره نماید.   -10-4

 روش جداسازی اوژنول از اسانس میخک با استخراج حلال به حلال را بطور عملی اجرا کند.   -10-5

 میزان درصد اوژنول جداسازی شده را محاسبه نماید.   -10-6

میزان خلوص اوژنول جداسازی شده را به روش کروماتوگرافی روی لایه نازک در مقابل ترکیب استاندارد بررسی نموده   -10-7

 و نتایج را گزارش کند. 

 

 مدهیازجلسه    -11

 ها آلکالوئید  آنالیز کیفیکسب مهارت در زمینه   هدف کلی:  •

 دانشجو در پایان جلسه قادر خواهد بود:  اهداف ویژه:  •

 ها را شرح بدهد. ساختار، حلالیت و خصوصیات فیزیکوشیمیایی آلکالوئید  -11-1

 ها را توضیح بدهد. های مختلف استخراج آلکالوئیدروش  -11-2

 ها را توضیح دهد.ردیابی آلکالوئید  هایروش  -11-3

 ها را بیان نماید. ها یا واکنشگرهای لازم جهت ردیابی آلکالوئیدمعرف  -11-4

 استخراج نماید.   را  های موجود در یک گیاه داروییآلکالوئید  -11-5

 ها را بر روی عصاره آلکالوئیدی تهیه شده، انجام داده و نتایج را گزارش نماید. ردیابی آلکالوئید  -11-6

 

 ازدهمدوجلسه    -12

 آلکالوئیدها   آنالیز کمیکسب مهارت در زمینه   هدف کلی:  •

 دانشجو در پایان جلسه قادر خواهد بود:  اهداف ویژه:  •

 های مختلف استخراج آلکالوئیدها را شرح بدهد. روش  -12-1

 های مختلف بررسی کمی محتوای آلکالوئیدی گیاهان را توضیح دهد.روش  -12-2

 را به روش سوکسله استخراج نموده و به روش وزنی تعیین مقدار نماید.   یک نمونه گیاه داروییمحتوای آلکالوئیدی تام    -12-3

را با مقادیر استاندارد ذکر شده در منابع    نمونه گیاه داروییگیری شده در  میزان درصد محتوای آلکالوئیدی تام اندازه  -12-4

 علمی، مقایسه نموده و نتیجه را بیان نماید. 

یک تست کیفی جهت ردیابی آلکالوئیدها، بر روی محتوای آلکالوئیدی تام استخراج شده از نمونه گیاه دارویی انجام    -12-5

 داده و نتایج را گزارش کند.

 

 

 منابع: 

1. Ikan, R. Natural Products: A Laboratory Guide. Academic Press, San Diego. 1991. 

2. Trease and Evans Pharmacognosy. William Charles Evans, George Edward Trease (Authors). WB 

Saunders. 2009. 

3. Harborne, JB. Phytochemical Methods. Chapman & Hall, London. 1989. 

4. Robinson, T. The Organic Constituents of Higher Plants. Cordus Press, New Ahmerst. 1983. 

طالب   & ...    ، غلامرضا  یاصغر  ، آزادبخت محمد  ، عقوبیامن زاده    ، رضایعل  یقناد  ، میابراه  یسجاد  ، نصراله  یدهکرد  یقاسم  -5

 .رانیا ی اهی(. فارماکوپه گ 2003. )یرمهدیام
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 روش تدریس:
 سخنرانی  -1

 استفاده از پورپوینت   -2

 وایت بورد   نوشتن بر روی  -3

 ارائه دستور کار انجام آزمایشات بصورت کتبی  -4

 پرسش و پاسخ   -5

 های لازم به آنها نظارت مستمر مدرس در طول انجام آزمایشات بر عملکرد فراگیران و ارائه راهنمایی  -6

 مباحثه گروهی   -7

 

 وسایل آموزشی : 
 و پوینتر   ژکتوروویدئو پر   -1

 برد و ماژیک وایت  بردتخته وایت  -2

 شیشه آلات آزمایشگاهی  -3

 مواد گیاهی لازم  -4

 مواد شیمیایی لازم  -5

 

 

 

 

 سنجش و ارزشیابی

 آزمون  روش آزمون نام  
 سهم از نمره کل 

 )بر حسب درصد( 
 ساعت  تاریخ 

  گزارش کار 

 گروهی 

 تحویل بصورت کتبی 
و   )در قسمت دکتر مدرسی

 ( دکتر مجرب

 یا کلیپ آموزشی 
 )در قسمت دکتر افتخاری( 

 %(   30نمره )  6
ی و  نمره دکتر افتخار 5/1[

  نمره دکتر مدرسی  3

 ، (گروهی )بصورت

  نمره دکتر مجرب 5/1

 ](بصورت فردی)

گزارش کار  تحویل  

 ه درهر جلس

 بعد جلسه  

دکتر افتخاری و  )

 دکتر مدرسی(  

 در همان جلسهیا  

 دکتر مجرب( )

تحویل گزارش کار  

هر جلسه در ابتدای  

 جلسه بعدی 

)دکتر افتخاری و  

 دکتر مدرسی(  

یا انتهای همان  

 )دکتر مجرب(   جلسه

کیفیت رفتار  

 آموزشی 

کنترل رفتار آموزشی  

جلسات    طولدانشجو در  

 توسط مدرس   آزمایشگاه

 %(  5/12نمره )  5/2
نمره دکتر افتخاری و   1)

 نمره دکتر مدرسی(  5/1
 در طول ترم 

در کلیه جلسات 

 آموزشی درس 

 تکالیف کلاسی 
بصورت    فیتکال  لیتحو

 ی کتب  یا  یارائه شفاه
 %(  5/12نمره )  5/2

 نمره دکتر افتخاری(   5/2)
 تحویل تکلیف در

 جلسه بعد 

تحویل تکلیف در 

 ابتدای جلسه بعد 

 آزمون 

 پایان ترم 

 امتحان کتبی

 تشریحی( و    )تستی

 %(  45نمره )  9
 و  نمره دکتر مدرسی  5/5)

 ( نمره دکتر مجرب 5/3

29/9/1404 

 لغایت 

10/10/1404 

14-16 

 بارم تشویقی

پاسخ به سؤالات طرح  

شده از سوی مدرس در  

یا    طول جلسه تدریس

 نتایج کار عملی   کیفیت

 %+(  5/12تا  نمره )  5/2تا  
 ( مدرسیدکتر  در قسمت)

 تدریس  جلسه  هردر   در طول ترم 
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 مقررات کلاس و انتظارات از دانشجو:
 منظم همراه با روپوش بر سر کلیه جلسات آموزشی مرتب و  حضور    -1

 رعایت اصول نظم و آرامش بر سر کلیه جلسات آموزشی   -2

 برداری از نکات مهم درسییاداشت  -3

 مشارکت در مباحث دو طرفه میان مدرس و فراگیران   -4

 رعایت کامل اصول ایمنی کار در آزمایشگاه و استفاده از مواد شیمیایی  -5

 دستور کار با  دقیق آزمایشات مطابق    تلاش در جهت انجام  -6

 عمل مناسب در انجام آزمایشات داشتن سرعت  -7

 تلاش در جهت ثبت دقیق نتایج آزمایشات   -8

 تعیین شده   تنظیم دقیق و به موقع گزارش کارها و تحویل آنها در زمان مناسب  -9

 تکالیف اختیاری و داوطلبانه تلاش در جهت انجام    -10

 پایان ترم   شرکت در آزمون  -11

 عملی 1جدول زمانبندی درس فارماکوگنوزی 

 ایرانی(  1402 یورود  یداروساز انیدانشجو)

 16-18و   14-16ها ساعت شنبهو سه 16-18و  14-16ها ساعت شنبهروز و ساعت جلسه: 
 

 نام مدرس  موضوع جلسه  تاریخ  جلسه 

1 
5/7/1404 

8/7/1404 
 دکتر مدرسی  رطوبت   یا  آب  محتوای  گیری  اندازه

2 
12/7/1404 

15/7/1404 
 دکتر مدرسی  (TLCنازک )  لایه  روی  بر  کروماتوگرافی

3 
19/7/1404 

22/7/1404 
 دکتر مجرب خاکستر   مقدار  تعیین

4 
26/7/1404 

29/7/1404 
 دکتر مدرسی  آبلیمو   از  سیتریک  اسید  استخراج

5 
3/8/1404 

6/8/1404 
 دکتر افتخاری  نشاسته   مقدار  تعیین  و  استخراج

6 
10/8/1404 

13/8/1404 
 دکتر افتخاری  پکتین   مقدار  تعیین  و  استخراج

7 
17/8/1404 

20/8/1404 
 دکتر مدرسی  ها  مان  کیفی  آنالیز

8 
24/8/1404 

27/8/1404 
 دکتر مدرسی  ها  مان  کمی  آنالیز

9 
1/9/1404 

4/9/1404 
 دکتر افتخاری  تورم   اندیس  گیری  اندازه

10 
8/9/1404 

11/9/1404 
 دکتر مدرسی  حلال   به  حلال  استخراج  با  میخک  اسانس  از  اوژنول  جداسازی

11 
15/9/1404 

18/9/1404 
 دکتر مجرب آلکالوئیدها   کیفی  آنالیز

 دکتر مجرب آلکالوئیدها   کمی  آنالیز 22/9/1404 12
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25/9/1404 
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                              1404-1405نیمسال اول نیمسال تحصیلی:                   ایان ترم(     پی )آزمون کتبی عمل  1فارماکوگنوزی    جدول بلوپرینت آزمون: 

فارماکوگنوزی و زیست فناوری   گروه آموزشی:                                                                                         دانشکده داروسازی دانشکده:    

 دارویی

تعداد سؤالات مربوط به هر یک از سطوح 

تعداد  اهداف یادگیری 

 سؤالات

درصد زمان  

اختصاص داده 

 شده

مدت  

زمان 

 آموزش

 (ساعت)

 ردیف  عنوان محتوای آموزشی
حیطه  

 نگرشی

حیطه  

 مهارتی

حیطه  

 شناختی

 -  - 5-3  5-3  3/8  1 رطوبت   ایآب    یمحتوا   یریاندازه گ 2 

- - 5-3  5-3  3/8  2 (TLC)نازک    هیلا  یبر رو  یکروماتوگراف 2 

- - 5-3  5-3  3/8  3 مقدار خاکستر   نییتع 2 

- - 5-3  5-3  3/8  4 مو یاز آبل  کیتریس  دیاستخراج اس 2 

- - 5-3  5-3  3/8  5 مان ها  یفیک  زی آنال 2 

- - 5-3  5-3  3/8  6 مان ها  یکم  زی آنال 2 

- - 5-3  5-3  3/8 با    خکیاوژنول از اسانس م  یجداساز 2 

 استخراج حلال به حلال 

7 

- - 5-3  5-3  3/8  8 دها یآلکالوئ  یفیک  زی آنال 2 

- - 5-3  5-3  3/8  9 دها ی آلکالوئ  یکم  زی آنال 2 

       10 

       11 

       12 

       13 

       14 

       15 

       16 

 


